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•Allamvasuti hálózatunk.
Ha rátekintünk Magyarország vasúti 

képére, azt látjuk, hogy allamvasutunk 
mái" úgy kiépült, hogy igazán k.resni kell 
van még az a hézag, ahova a kettős sínnek 
el kell jutnia. A székelyvasutak, a baja-baíta- 
széki vonal és a koinárom—érsekujvári vonal­
lal elmodhatjuk, hogy államvasuii hálózatunk 
teljes és tökéletes es oly mérvű, mintha tudja 
az ég, milyen nagy ipartermelő ország volnánk. 
Fővonalaink mind ki vannak építve, a helyiér­
dekű vasutak pedig úgy nőnek ki a földből, 
akár a gomba és most már inkább a meglévő 
vonalak fejlesztéséről, mint uj vonalak építésé­
ről lehet szó a jövőben. A fejlesztés alatt a kel­
lős és hármas vágányok kiépítéséi gondoljuk 
és a fiumei második vonal megteremtését.

A legsürgősebben szükséges, hogy máso­
dik bécsi vonal győr—brucki szakasza, a buda- 
pest—zimonyi vonal és a fiumei vonalnak 
budapest—-kamera! moravicai vonala és a Ro­
mánia felé gravitáió vonalak közül a szegedi— 
xcrciorovai vonal két vágányuvá aiakitiassék át, 
mig a budapest marcheggi vonalon már egy 
harmadik vágány is elkéi.

Természetes, hogy ezen uj anyagok lefek­
tetése néhány száz millió korona beruházási 
költségnek felei meg, de az államvasutak fej­
lődése, a forgalomnak évről-évre való növeke­
dése sokáig ezt a kérdést nem engedik el­
odázni. Természetes, hogy mindezen kérdések, 
azaz építkezések előtt a legsürgősebb szükség 
volna a fiumei második sínpár megépítésére, 
már annál is inkább, mivel maga a kormány 
fog az egyetlen magyar tengeri kikötőnek a 
dalmát csatlakozó vasul kiépítésével hatalmas 
versenytársat létesíteni. Fiume versenyét Trieszt­
tel úgy is csak nagy áldozatok árán tudtuk 
felszínen tartani és örökké szomorú tünete lesz 
a magyar rövidlátásnak, hogy a kormány a ki­
egyezési tárgyalások idején magára vállalta a 
Dalmácia felé csatlakozó magyar államvasuii 
vonalaknak a kiépítését. Ennek a vonalnak a 
megépítésétől most már húzódik a kormány és 
amig lehet el is odázza, de ha egyszer szerző­
désben biztosította a megépítését és vele az 
állam budgetjének másfélszáz millió koronával 
való megterhelését, igazán idő kérdése, hogy 
mikor építi meg, annal is inkább, miután mind 
az osztrák kormány, mind pedig a magyar 
pénzügyi érdekeltségnek egy tekintélyes cso­
portja, sietteti ennek a meddőnek Ígérkező nagy 
vonalnak a megépítését.

Amellett, hogy ez az uj vonal lesz talán 
az ország legmeddőbb vonala, még nagy 
szarvat ad az amúgy is leküzdhetetlen horvát 
aspirációknak és bekövetkezhetik egy pár év 
múlva, ami ellen még ma oly vehemensen íil-

De ne térjünk erre a keserves és fájdal­
mas nemzetiségi dologra. Az államvasutak há­
lózatának in enziv fejlesztéséről akarunk szólni 
és azokról a módokról, amelyek ezt a fejlesz­
tést úgy engedik keresztülvinni, hogy abból 
nagyobb teher ne essék az ország amúgy is 
túlterhelt budgetjére.

Első sorban szakítani kell végre azzal a
rendszerrel, hogy- az áliamvasutat egyszerű
finom objektumnak tekinti a kormány, akár a
dohány- vagy sójövedéket és az állaim asutak
évi budgeljét úgy keli kezelni, mint egy külön- j
álló üzemet, mely meghozza a kamatait, de cl :
is bírja a szükséges beruházásokat. És évről- \
évre ez államvasutak budgeíjébe kei! beállítani j
a szükséges vonaifejleszfési építkezési költsé- -
get és nem a percentuális jövedelmezőség j
szempontjából kel! elbírálni, men akármeddig j
emelik is a tarifákat, ha a máv. jövedelmeit az j
állambudget elnyeli, akkor ha beruházásokról í_ 1
lesz szó, mindig külön beruházási kölcsönnel j 
keil eszközölni.

A máv. ma, ha lekür.dik és egészséges ! 
alapra helyezik az adminisztrációt, az ország 
legnagyobb és legjövedelmezőbb üzeme, es 
nemcsak az ország gazdasági fejlődésének fő 
előmozdítója, hanem maga is szintén fejlődés­
ben levő intézet.

Hálózata ma egységes és teljes, de még 
mindig nem tökéletes. Az eddigi beruházások 
már is éreztetik üdvös hatásukat. Egészséges 
építési programmal és az adminisztráció mo­
dernizálásává! egy csapásra arra a nívóra emel­
hetjük, ahol mint az ország legnagyobb kincse 
és büszkesége megérdemli, hogy álljon.

A bankrablók elleni
végtárgyalás.

Ma volt a helybeli törvényszéknél a fiu­
mei Népbanknál augusztus 11-én történt bank­
rablás cs Milos József igazgató megölése ügyé­
ben a végtárgyalás.

:gaz magyartakozunk és jövőben is minden 
embernek tiltakoznia kell, hogy a horvátok te­
kintélyes vonalaikra támaszkodva, még nyoma­
tékosa b. n fogják követelni a horvát királyi 
államvasuii igazgatóság fölállítását.

jóval kilenc óra után vonult be a bíróság 
az előkelő közönséggel meglelt harmadik eme­
leti végtárgyalási terembe Thierry lovag tör­
vényszéki eli.ök vezetésével. A bírói emelvé­
nyen Mattiassi és Lucich szavazóbirák és Lu- 
cich Vasco jegyző, továbbá Melocco János dr. 
ügyész foglalnak helyet. A védői emelvényen 
FtÍedrich-Adelsfeld Antal dr. mint Krivitzki 
védője, Jechel Mario dr. Kischenewski védője és 
Lenaz dr. ügyvéd Svirski-Orloff védője ülnek. 
A tárgyalás megnyitása után két-két szuronyos 
börtönőr a fogházfelügyeiő vezetésével bevezeti 
Svirski, Kischenewski és Krivitzki vádlottakat, 
akik a fogházfelügyelő tiltakozása dacára mo­
solyogva fognak kezet.

Elősző Svirski-Orloff S ; smelt hallgatja ki 
az elnök németül, aki bevallja, hogy politikai 
vétségért már büntetve volt. Majd Kisclie- 
newskire, végül Krivitzkire kerül a sor. Az 
utóbbi politikai vétségért szintén volt már bün­
tetve. Majd bevonulnak az esküdtek, akik közül 
hatan hiányoznak, miért is ugyanennyi pót- 
esküdtet hívnak be. Az ügyészség képviselője 
az esküdtek közül hatot utasított vissza, mire 
a védők részéről történt néhány visszautasítás

után is tizenkét elfogadott esküdt leteszi az 
esküt.

Ezután Lucich dr. jegyző felolvassa a 
vádiratot.

Az ügyészség vádirata így szól: A fiumei 
kir. ügyészség vádat emel Swirski Sámuel 
alias Orloff Friedwenko Péter mechanikus 19 
éves Don mellepi rostovi illetőségű orosz alatt- 
vailó ellen, aki augusztus 15-ikétől kezdve vizs­
gálati fogságban van. II, Kischenewskv Sala­
mon 21 éves odessai illetőségű elektrotechni­
kus orosz alattvaló ellen, aki augusztus 11-ike 
óta vizsgálati fogságban van. Mindketten gyanú­
sak, hogy augusztus 11-én délelőtt tiz óra felé 
egy ismeretlen harmadik kíséretében behatoltak 
a Banca Popolare Fiumana Piazza Danién levő 
helyiségébe, hogy erőszakkal és fenyegetések­
kel pénzt raboljanak, különösen Swirski, aki 
társaival megegyezve a bankban talált Milos 
József igazgató pénztárost szabad elhatározással 
előre megfontolva, fejbe lőve megölte, miköz­
ben társai rév- Derekkel megfélemlítették a bank 
helyiségében levő Cremenich György és Kos- 
leuzer Faustino bank szolgákat, a iiszviselőket és 
ügyfeleket. Svirski a bank pénztarábój 15,00J 
koronát s Kischmewsky a Magyár Altalanos 
Hitelbank Cremenich szolgájának bőrtáskájából 
4,000 koronát elrabolt.

111. Krivitzki Ábrahám 24 éves wiilischi 
illetőségű mechanikus, orosz alattvaló, aki 
augusztus 12 élői kezdve vizsgálati fogságban 
van, alaposan gyanús, hogy szabad akaratából 
elősegiteile és megkönnyítette társainak bűn­
cselekményeit, hogy a tervezett és végrehajtott 
cselekedet hasznában részesüljön.

Kischinewski Salamon g anus ezenkívül, 
hogy a tett elkövetése után menekülés közben 
szabad elhatározással, de előre meg nem fon­
tolt szándékkal meg akarta ölni több revolv r- 
övéssel az őt üldöző Ratkovicli János rendőrt. 

Az ügyészség tehát vádolja Swirski Sámuel és 
Kischinewsky Salamont a büntető törvénykönyv 
278 és 344 §§-ba ütköző gyilkosság és rablás 
bűntettével, továbbá a 70 §-ba ütköző bünse- 
gédséggzl és Krivitzki Ábrahámot a 69. §-ba 
ütköző bünrészességel. Vádolja végül Kischi­
newsky Salamont emberölés kísérletének bün­
tetőével (65. és 279. §§.)

A vádirat felolvasása után Svirski Orloff 
1 kihallgatásál kezdik mez. Szegő Gyula dr. né- 
I met tolmács németül kérdezi ki Svirskit, aki 

cl ismeri a gyilkosságot. Azt mondja, hogy a mun­
kások szegények, kénytelenek dolgozni ellenben 
a bankárok jól élnek. Mikor azután anarkiszíi- 
kus fejtegetéseibe belemelegszik, ez elnök meg­
szakítja es a tárgyhoz utasítja. Orloif folytatja 
vallomását, hogy gyilkolni nem akart. Az elnök 
kérdésére elmondja, hogy öt állami iskolát 
végzett, Fiúméban a kikötőben dolgozott s két 
hónapig a budapesti Hirsch gyárban dolgozott. 
A rablást Fiúméban beszélték meg s három 
nappal a tett előtt a revolvert a budapesti Dob- 
utcában vásárolta, de nem gyilkos szándékkal. 
Felolvassál, a vizsgáló bíró előtt tett vallomását, 
mely szerint előzőleg Budapesten terveztek egy 
bankrablást az újpestihez hasonlóan. Orloff most 
letagadja ezt, mire Szegő dr. felmutatja néki a 
nevével ellátott jegyzőkönyvet. Orloff folytatja 
vallomását s azt mondja, hogy Specior nem 
akart beleegyezni és a tett előtt elutazóit. Majd 
elmondja a rablás részletei!. Kisenevvski, Kri- 
vitzki és egy harmadik társa, kit megnevezni 
nem akar, lépőt be a bankba. Az igazgató ie- 
lövése után elszaladt és délután 5 órakor Zü­
richbe utazott. Zürichből KHvitzkinek száznyolc­
van koronát küldött Budapestre. A bankból
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14,000 koronát vitt el. Nem emlékszik a zürichi 
vallomására. A revolverben sajátját ismeri fel. 
Ezzel Orloff Swirski kihallgatása véget ért.

Kischenewskil vezetik be most a terembe. 
Nem érzi magát bűnösnek. Az esküdtek öt nem 
érthetik meg, mert „egyikük sem hordott száz- 
huszkiiós terhet a vállán.“ ó nem akart semmit 
sem csinálni, ő csak enni és élni akar. A tettet 
Fiúméban beszélték meg, röviddel a rablás 
előtt, ő, Svirski és egy harmadik, akit nem ne­
vez meg. A bankba belépve csendet parancsolt 
s revolvert mutatva elvette a bankszoigálól a 
pénzt. Eközben egy lövést hallott. A pénzt 
zsebébe tette a revolverével együtt s futni kez­
dett. Kischenewsky itt egyszerre oroszul kezd 
beszélni, mire a jelenlevő Dredics Miklós ka­
pitányt hívja elő az e'nök orosz tolmácsnak. A 
tolmács megesketése után "Kischenewsky oro­
szul folytatja vallomását, majd ismét németül 
kezdi elbeszélni menekülésének részleteit és a 
levegőbe való lövöldözését. A revolvert saját 
pénzén vette. A revolver vásárlás idejére nem 
emlékszik. Vallomását nevetve, semmibe vevő 
kézmozdulatokkal teszi meg. A revolvert a szám 
megnevezése után tulajdoninak ismeri fel.

Következik Krivitzki kihallgatása. Oroszul 
kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Tár­
saival Budapesten tárgyalt a rablásról, de ő 
nem akart benne résztvenni. A vizsgálóbírónál 
tett vallomásával sok tekintetben ellentétesen 
vall.

A törvényszék elnöke erre fél tizenegy 
körül szünetet rendel el.

A szünet után Vio Antal dr. fiumei ügy­
véd a népbank nevében előadja, hogy össze­
sen 2845'50 korona kára van a banknak. 
Svirskinél 14097 koronát találtak. Az intézet be­
törés ellen biztosítva van. Az elnök kérdésére 
a vádlottak gúnyosan kijelentik, hogy ők nem 
fizetik meg a kárt. Vio drt megesketik.

Cremenich Györgyöt, a Hitelbank szol­
gáját hallgatják ki ezután tanúként. Naponkint 
szokott menni a Banca Popolare Fiumanába. A 
tett napján csekkel ment oda. A pénzt már 
átvette, mikor a három idegent észrevette. 
Latta, hogy Milos pénztáros kezét egyik isme­
retlenre tette, majd lövést hallott s látta, hogy 
Milos lebukott a földre. Rámutat Svirskire, 
hogy ő lőtt ; de nem egészen biztos benne, 
mert reszketett a félelemtől. Hosszasan ismer­
teti a részleteket.

Jechel dr. kérdésére Cremenich elmondja, 
hogy Kisenewski felszólítására ellenkezés nél­
kül adta át a pénzt. A szembesítésnél Kische- 
newski tagadásával szemben Cremencich fen- 
tartja vallomását. MegesKelik.

Kosleutzer Faustin, a Banca Popolare 
Fiumana szolgája is elmondja részletesen az 
esetet. Svirski! és Kischenewskil felismeri, de a 
gyilkosság részletéit nem tudja biztosan el­
mondani. Lucicli biró kérdéseire mégis el­
mondja a tanú, hogy a tettes a lövés előtt a 
revolvert a levegőben megióbálta s csak azután 
lőtt. Megesketik.

Jurisich Cosimo, a bank gyakornoka mi­
kor látta, hogy Svirski „Geld oder Leben“ 
kiáltással belépett Milos pénztáros rekeszébe, 
az ablakon át a piacra ugrott segítséget hívni. 
Megesketik.

A következő tanú Ratkovich János, a ki­
tüntetet: rendőr. Elmondja az üldözés részleteit.
A két menekülő közül egyik folyton lőtt reá. 
Kischenewskit felismeri határozottan, Svirskit 
majdnem. Kisenevskl ezzel szemben azt állítja, 
hogy csak a levegőbe lőtt. Jechel dr. ügyvéd 
kérdésére elmondja Ratkovich, hogy hallotta a 
golyók fütyülését füle mellett, tehát Kisenewski 
reá célzott. Megesketik.

Fautini Gáspár városi mentő felismeri a 
lövöldöző Kisenewskit, akit Ratkovich üldözött.
A másikat nem ismeri fel. Kisenewski közbe­
szól : „Ha akartam volna, meggyilkolhattam 
volna a rendőrt.“ Tanút megesketik.

Medanics Delimir, a Kőbányai sörfőző 
tisztviselője Spector után futott, de felismeri 
Kiseneweskit is. Nem esketik meg.

Ferlan János butorszállitó felismeri a lö­
völdöző Kischenewskit, mire ez megjegyzi : 
„Mondhat amit akar“.

Jakovcic dr. orvosszakértő ezután Milos 
agyonlőtt pénztáros halálos sérülését ismer­
teti.

Mozog tanár fegyverszakértő ismerteti a 
revolvereket. Azt mondja, hogy a fütyülést 
5—0 méternyire is lehet hallani.

A bizonyítási eljárás ezzel véget érvén, 
Melocco dr. az Oroszországból érkezett iratok

felolvasását kéri Svirski s Krivitzki elten. Svirski 
és Krivitzki mar deportálva voltak Szibériába.

Az esküdtekhez intézendő kérdéseket ter­
jesztették elő ezután, mire az elnök a tárgya­
lás folytatását holnap, szombat délelőtt kilenc 
órára halasztotta el. A közönség, mely a ter­
met zsúfolásig megtöltötte, nagy zsivajjal távo­
zott.

ÚJDONSÁGOK.
— A karácsony előtti vasárnap és a 

kereskedők. A kereskedelemügyi miniszter 
rendelete értelmében e hó 19-én, mint a kará­
csony ünnepet megelőző vasárnapon, az ipari 
és kereskedelmi elárusitás az egész napon át 
végezhető és ez okból a kereskedőknek 
nagy része e vasárnapon üzleteit nyitva fogja 
tartani.

— Vásároljunk a karácsonyi ünnepek
előtt. A kereskedői körökben évről-évre meg­
ismétlődnek a panasz k a miatt, hogy a vevo- 
közönség a karácsonyi vásárlásokat, a kará- 
csonyestét megelőző egy-két napon, sőt csak 
az utolsó órákban eszközli. A karácsonyi üzleti 
forgalomnak ez az aránylag rövid időben való 
torlódása az összes érdekeltekre nézve hátrá­
nyos. A vevők tömege nem tudja az üzleti zűr­
zavarban a kellő kiválasztást eszközölni, a ke­
reskedők és a kiszolgáló személyzet pedig min­
den igyekvésük dacára rendszerint nem képe­
sek a vevőket az általuk kívánt figyelemmel ki­
szolgálni. Ez okból több helybeli kereskedő 
lapunk utján felkéri a t. vevőközönséget, hogy 
a karácsonyi vásárlásokat kellő időbeosztással 
jó eleve a karácsonyest előtt eszközölje. Ideje­
korán való vásárlásaival és a karácsonyi be­
szerzések időbeli szétosztásaival a vevöközön- 
ség a maga részéről is hozzájárulhat ahhoz, 
hogy a karácsony előtti napok üzleti torlódása 
ne járjon azokkal a közismert bajokkal, ame­
lyek évek óta úgy az üzlettulajdonosok hátrá­
nyát, mint a vevők kényelmetlenségét és nem 
utolsó sorban a kereskedelmi alkalmazottak 
testi és idegéleti kimerültségét eredményezik.

— Kereskedelmi tengerészetünk 
igazgatása. Az „Egyetértés“ tegnapi számában 
a következőket irja : A tengerészeti hatóság in­
tézménye elavult és sürgős reformra szorul. Az 
az elv, hogy a tengerészeti hatóság függetlenit- 
tessen a kormányzóságtól és a kormányzói ál­
lástól, már foglalkoztatta az illetékes iényező- 
ket, de a kérdés megoldása a kormányzó el­
lenkezésén hiúsult meg. Ezért indokolt volna a 
reformot olyan időben megvalósítani, amikor 
Fiume kormányzói állása nincsen betöltve.
1 riesztben nagyon furcsának találnák, ha a 
helytartó igazgatná a tengerészeti hatóság 
ügyeit. Akad odaát Ausztriában mindig olyan 
tengerészeti szakember, aki méltó az állásra és 
akadna nálunk is. Csak körül kellene kissé 
nézni Fiúméban, vagy Budapesten a vasúti és 
hajózási főfelügyelőségnél. A tengerészeti ható­
ság reformjánál tekintetbe kellene venni a ma­
gyar kereskedelmi tengerészet változott viszo­
nyait. A tengerészeti ügyek intézésére több 
ügyosztályt fejleszteni kellene. De ezzel még 
mindig nem érnék el kereskedelmi tengerésze­
tünk helyes igazgatását. Fiúméban hiányzik egy 
közlekedési és hajózási tanács, amely a gya­
korlati kérdéseket volna hivatva megvitatni és 
jelentéseket tenni a kormánynak. A mai ügy­
kezelés lassú, nehézkes és valljuk meg őszintén 
— felületes. Az ügyek intézésében ötletszerű­
ség nyilvánul meg s egy-egy dolgot a referen­
sek úgy intéznek cl, amint jónak találják. A 
magyar kereskedelmi tengerészet érdekében 
gondoskodni kellene a fent említett reformok 
megvalósításáról, mert kereskedelmi tengeré­
sze.ünk fejlődése következnék be ennek nyo­
mában.

A Kereskedelmi R.-T. tőkeeme- 
lésének sikere. Az a nagy agilitás, melyet a 
Magyar Kereskedelmi R.-T. az utóbbi időben 
kifejt, úgy látszik, egyik sikert a másik után 
szerzi meg részére. A főváros folyó-kölcsöne 
után a d'Harcourt-féle óriási birtokvásárlás oly 
nagyszabású és kitűnő üzlet volt, hogy annak 
hatása alatt a legutóbb elhatározott alaptőke­
emelés is teljes sikerrel lebonyolítható volt. Is­
meretes ugyanis, hogy a Magyar Kereskedelmi 
Rcszvénytarsaság ez évi október 15-én tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy eddigi 20 millió 
koronányi részvénytőkéjét 12,500 darab 400 
korona névértékű az uj részvény kibocsátásával 25 
millió koronára emeli fel, továbbá hirdetményi-

leg közzétette, hogy uj részvények közül 50űo 
darab december 15-éig gyakorolható elővételi 
jog és befizetés alapján átvehető, mig a többi 
7500 részvényt egy a bécsi „Wechselstuben 
Aktiengesellschaft Mercur“ vezetésével létesült 
konzorcium vásárolta meg. Mint értesülünk, ez 
a tőkeemelési művelet teljes sikerrel lebonyo- 
littatott, amennyiben az elővételi jog az összes 
részvényekre gyakoroltatott és az említett 
konzorcium is az átvett összes részvényeket 
hosszabb lekötöttséggel elhelyezze.

— Kikötőmoló építése Razancéban. A 
trieszti tengerészeti hatóság a Razancében épí­
tendő móló munkálataira nyilvános pályázatot 
hirdet. Az építkezés költségei 68.004 koronával 
vannak előirányozva s a pályázók 3400 kor. 
bánatpénzt tartoznak letenni. A tervek, költség- 
vetések és építési feltételek a zárai révkapitány­
ságnál tekinthetők meg. Az ajánlatok december 
20-án d. e. 11 óráig a trieszti tengerészeti ha­
tósághoz küldendők be.

— Rakpart építése Zárában. A trieszti 
tengerészeti hatóság a gyorsgőzösök részére 
Zárában, építendő kikötőrakpart munkálataira 
nyilvános pályázatot hirdet. A munkák költségei 
309.617 koronával vannak előirányozva s a 
pályázók 15.500 korona bánatpénzt tartoznak 
letenni. Az építkezési tervek, költségvetések, 
ajánlati minták és építkezési feltételek a zárai 
révkapitányságnál szerezhetők meg. Az ajánla­
tok december 21-én déli 12 óráig „K. K. See- 
óehörde in Triest“ címre küldendők be.

— A cet-halászat. Az északi tengeren a 
cet-halászat mindjobban aláhanyatlik, a déli 
tengereken azonban, alkalmasint a déli sark 
fölkutatásara irányuló legújabb expedíciók nyo­
mán, mind nagyobb lendületet vesz. A Falk­
land -szigeteken és Dél-Geovgiában jelenleg már 
hat nagy ceihalász-társulat működik es Larsen 
L. E. kapitány, aki eddig az egyik georgiai 
társulatnak volt a vezetője, Krisztiniába utazott, 
hogy norvég tökével az eddigieknél is nagnobb 
részvénytársaságot szervezzen. A legnagyobb 
ilynemű váll Ikozás az argentínai halászati tár­
sulat, melyet Larsen Károly, az előbbinek 
fivére, a svéd délisark expedíció vezetője ala­
pított visszatérte után, 1903-ban Buenosz- 
Aireszben argentínai pénzen. Ez a társaság leg­
utóbbi szezonja alkalmával ezer cethalat ejtett 
el. A társaságnak Dél-Gergiában is van állo­
mása, mely tizenhét nagy épületből áll; a lakó­
házakon kívül a cethal földolgozására szolgáló 
gyá"ak, továbbá disznók és csibék számára 
való ólak alkotják ezt az épületcsoportot. (A 
disznót és csibét cethal-hussal etetik itt.) A sze­
mélyzet százhatvan emberből all. A cethalat 
három gőzhajón fogják ; négytől hét cethal esik 
mindenik hajó egyetlen utjának zsákmányává, 
sőt az egyik nemrég kilenc cettel tért vissza. 
A cetnek csak a zsírja és a csontja értékes, a 
fősulyt tehat ezeknek a földolgozására vetik. 
Két nagy szállitóhajónak egyéb _ dolga sincs, 
mint hogy állandóan halzsirt vigyen Dél-Geor- 
giából Buenosz-Aireszbe és onnan vissza sze­
net és üres hordót. Mivel ez a két hajó sok­
szor nem képes elegendő üres hordót hozni 
magával, a dél-^eorgiai állomáson vasból ti­
zenkét zsirtartót készíttettek, minuenikban há­
romszázötven hordó zsír fér el. A múlt szezon 
üzleti eredményeképp kilencezer hordó zsírt 
Argentínába, tizennyolcezret pedig Európába 
szállított a társaság. A cethalászat tavasszal 
kezdődik, mely a déli sark körül októberre esik 
és tart márciusig vagy áprilisig, amikor ott az 
ősz köSiönt be.

— Hangversenypalota Pó’ában, Az
osztr. Riviera részv. társaság a Riviera-Palace- 
Hotel kibővítésével egyidejűleg egy mo­
dern színházterem és színház mellett, még 
egy minden kényelemmel ellátott fürdőt magá­
ban foglaló uj nagy épületet létesít. A 2,000.000 
kor. költséggel előirányzott építkezéssel, mely­
nek befejezte 1911, tavaszán várható a Münz- 
féle építési vállalat van megbízva.

Meglopott kivándorló. A rendőrség 
letartóztatta Solensky László 38 éves altbergi 
illetőségű egyént, akit azzal gyanúsítanak, hogy 
Kassai Mária kivándorlónőnek ellopta ezüst 
óráját és harminc dollárját.

~ Hajókatasztrófák megakadályo­
zása. Az Óceán nagy adót szed, amiért a há­
tat odatartja országúinak. Körülbelül tízezer 
hajó pusztul el évenkint a tengeren, emberrel 
es kincsesei, ami rá volt bízva. Néhány évvel 
ezelőtt megdöbbentően sürü egymásutánban 
történt több világraszóló tengeri tragédia. El-
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sülyedt a hatalmas „Elbe“, az első gyorshajója 
a világtengerószetnek s az Atlanti-oceánon rop­
pant össze a „Bourgogne“ nevű francia óceán- 
járó, amely sok száz utast hozott Amerikából. 
Ezzel a hajóval elveszett egy dúsgazdag ame­
rikai is, Anthonyi Follok s az örökösei akkor 
100,000 koronát tűztek ki pályadijul oiyan ta­
lálmányra, amely meg tudja akadályozni a 
hajók összeütközését vagy megmenteni azokat 
a vizhaláltól, akik valamely hajóval szerencsét­
lenül járnak. Összesen 285 külömböző talál­
mányt nyújtotta!: be ahhoz a nemzetközi jury- 
hez, amely hivatva volt a pályázatok fölött dön­
teni. De egy sem felelt meg a feltételeknek. A 
sok meddő kísérlet után az Association inter­
nationale de la marine azt az ajánlatot tette a 
családnak, változtassa meg az alapítványt ak­
ként, hogy a kamatokból bizonyos időközön- 
kint kisebb jutalmakat, érmeket és ösztöndíja­
kat adnak olyan találmányokért, amelyek lega­
lább bizonyos mértékig tökéletesítik a mentest. 
A család az alapítványt el is fogadta s most 
a szerint megváltoztatva áll fenn az alapítvány.

— Karácsonyra és újévre a legszebb 
ajándékok Engelsrath J. ékszvtész (Fiume, 
Dante-téri) arany-, ezüst-, ékszer-, óra es régi­
ségkereskedésében kaphatók. Igen olcsó árak. 
Saját ékszerkészitő és javító műhely.

— Gyermek felruházó ünnep. A fiumei 
magyar pincérek asztaltársasága december ti­
zenkilencedikén, vasárnap délután négy órakor 
a Della Vilié szálló éttermében gyermek fel­
ruházó ünnepet tart.

— Zenés este. A fiumei hangverseny 
egyesület ma, pénteken este kilencedfél ura­
kor tartja meg első zenés összejövetelét saját 
helyiségében (Corso Jellousich ház III.)

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szives 
kedjenek nekünk bejelenteni.

Távirat <>■ Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, dec. 17. A képviselőház 
ma délelőtt tizenegy órakor Gál Sándor elnök­
lésével ülést tartott. Az ülés megnyitása után 
mindenekelőtt kegyeletes szavakkal parentálja 
el Damjanich Jánosnét, majd bejelenti, hogy 
Tüdős János és Embery Árpád képviselőket 
véglegesen igazolták. Közli végül, hogy elnökké 
való megválasztatása folytán a bizottságokban 
viselt összes tagságairól lemondott. Bemutatja 
Csanád vármegyének az önálló bank felállítása 
ügyében a képviselőházhoz intézett feliratát. 
(Éljenzés a Justh párt padsoraiban.)

Majd Wekerle Sándor miniszterelnök áll 
fel szólásra s röviden vázolva a politikai hely­
zetet, benyújtja az indemnit'ási javaslatot s kéri, 
hogy javaslatát a pénzügyi bizottsághoz utasít­
sák. (Zaj).

Justh Gyula pártja nevében kéri, hogy a 
miniszterelnök javaslatát ne utasítsák a pénz­
ügyi bizottsághoz, minthogy a Wekerle kabinet 
nem tekinthető alkotmányos minisztériumnak. A 
kormány ugyanis nem vonható felelősségre, 
mert csak ügyvivői szerepe van s nincs joga, 
hogy alkotmányos felhatalmazás nélkül indem- 
nitást nyújtson be. (Zaj).

Wekerle Sándor miniszterelnök tiltakozik 
az .alkotmányellenes kormány“ kifejezés ellen. 
A kabinet távozni akart, de helyét nem hagy­
hatta el. Az indemnitást pedig csak a jogfoly­
tonosságra való tekintettel nyújtotta be.

Gál Gaszton csatlakozik Justh Gyula sza­
vaihoz, valamint Éber Antal is.

Hencz Károly viszont azt kéri, hogy az 
indemnitási javaslattól ne tagadják meg a 
pénzügyi bizottsághoz való utalást.

Az ülés folyik.

Khuen gróf a királynál.
BÉCS, dec. 17. Khuen-Héderváry gróf 

ma délelőtt tizenegy órakor jelent meg a ki­
rálynál kihallgatáson. A kihallgatás ötnegyed

óráig tartott. Az audiencia után Khuen gróf ki­
jelentette a nála járt újságíróknak, hugy kihall­
gatása tisztán inforinaiiv jellegű volt s a ki­
rályai a helyzetről való felfogását ismertette 
meg. A gróf ezután a Grand Hotelbe ment, 
ahol Lukácscsal tanácskozott.

Lukács bécsi tárgyalásai.
BÉCS, dec. 17. Lukács László ma dél­

előtt felkereste Khuen-Héderváry grófot, akivel 
közel egy óráig tanácskozott. Lukács ezután a 
külügyminisztériumba ment, ahol Aehrenthal 
gióf külügyminiszterrel tárgyalt hosszasan.

A Reichsrath ülése
még mindig tart.

BÉCS, dec. 17. A Reichsrath ülése még 
mindig tart. Az éjjeli ülésen botrány-botrányra 
következett s majdnem tettlegességre került a 
sor.

Lipót király meghalt.
BRÜSSZEL, dec. 17. Lipót belga király 

ma hajnalban kevéssel három óra előtt meg­
halt. A király mindvégig tiszta öntudatnál volt. 
Halála előtt rövid idővel orvosát kérette, ma­
gához, akinek panaszkodott, iiogy megfullad. 
Halála hírére a brüsszeli lapok még hajnalban 
külön kiadást adtak ki. Ma délelőtt miniszter­
tanács volt a trónörökös elnöklésével, amelyen 
megszövegeztek a nemzethez intézendő prokia- 
mációt. A trónörökös a régerisséget elfogadta.

Koburg Lujza brüsszeli
utazása.

BUDAPEST, dec. 17. Kcburg Lujza fő­
hercegnőnek még a hajnali órákban kézbesí­
tették itteni száilooai lakásán az apja haláláról 
szóló táviratot. Valószínű, hogy a hercegnő a 
mai nap folyamán utazik Brüss:.!be.

Anglia biztonsága.
LONDON, dec. 17. Mac Kennan az ad- 

miralitás első lordja Suudbcndben beszédet 
mondott, amelyben a többi között kifejtette, 
hogy az ország egészen biztonságban van. A 
Dreadnought-hajóknál erősebb három hadihajó 
éppen elkészült, két másik a királyi hajógyá­
rakban vizrebocsáltatott és négy másik építés 
alatt van. Rövid időn belül 1912. március hó­
napja előtt elkészítendő négy további hajó gé­
peinek és felszereléseinek megrendelése fog 
következni. Szó ó legközelebb az ausztráliai és 
ujzélandi Dreadnought-ajándékokhoz szükséges 
utalványozásokat meg fogja tenni. Ez az aján­
dék bizonyítékát szolgáltatja a szoros kapcso­
latnak, mely az anyaország és a gyarmatok kö­
zölt van.

KARÁCSONYRA ÉS ÚJÉVRE
a legszebb divatcikkek 
olcsó áron kaphatók

BONAVIA
nagyszálló és étterem
Fiume Via Edmondo de Amicis 4. szám

a város központjában.

56 szoba.Tágas éttErmek. Nyáron szép kEithelyiséggeel
Magyar konyha. Tiszta magyar és külföldi borok. 

Kőbányai Polgári Sör.

Esténként Jónás Gyula hírneves cigány­
zenekarának hangversenye.

Tulajdonos Scala Nándor
B8 ■B«Hn3Br*Ca£RKS*raBBl

Schwarz és Gerő
= divatáruházában =
Fiume Via Governo a Lloyd szállóval 

szemben.

Használt, de jó karban levő

cimbalom
költözködés miatt azonnal eladó. Cím : 

Klech Abbázia Villa Stefi.

maaaammmammmm
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varietéI
ORIENTALE(
Fiume. Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeálütött műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
3 órakor. Belépti dij 1 korona.

ulajdonos : Pesaro Vittorio.

as

Naponta frissen
vágott sertéshús.

Saját olvasztásu kitűnő 
disznózsír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó 
árakban

Szathmáry György
hentes üzletében kaphatók.
Vicolo della Germania 1. sz. 

Telefon 987.

Harscsonyi És újévi ajándéhok
a legjutányosabb árakon kaphatók

Korniczai G.
üveg- és porcellánkereskedésében

Fiume Via Governo 22.

wmr7XK%i'.2 aouatm

BAUER CRUNWALD A magyarok
CRAMD HOTEL DlTAtlf OTTHONA

VELENCE
BEN” VELENCE

Elsőrendű szálló. Kitűnő konyha.

De La Vilié
szálló étterme.
Ma pénteken este

■■■ disznótor.
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Peary és Cook
az északi sarkra érkeztek-e ?
az a kérdés. Ellenben kétségtelen, hogy

BQSEÜTHAL LIPÓT
Oante-(Adamich) téri nagy magyar áruházában 
a legnagyobb választék melleit legjobban es leg­
olcsóbban vásárol mindenki Az olcsó szabott 

ár drbon latható.
Külön nagy játékáruosztály.

Állami tisztviselők, vasutasok, pénzügyőrök árkedvez­
ményben részesülnek. 10 képes lap 40 filler.

FILIPPOVICH EDE

Úri és női fodrász terme
Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.

Előkelő úri fodrász terem.
■ —■ ■■—Uiw in mm......... .. .«HsrauiBSBaHKji

György utóda
cs. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA tt
a városi torony mellett.

A ja Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali vs exakt elkészítésére. Kapható 
minden yógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszd,; anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk.k és szépitöszerek stb. stb.
iBiiiasíamiiiiaeiiaaBiiiiiiiii

Hromatka Adolf;
könyvkereskedése

FIUME CORSO 11.

Magyar ifjúsági könyvek óriási 
választéka.

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf komikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc., 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonett,
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

'.'égül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Előkelő biztosiló társaság részére

kerestetnek agilis üzletszerzőit
magas jutalék és fix fizetés mellett. A 
kik e téren már működtek, előnyben 
részesülnek. Jelentkezés: Első Leány - 
kiházasitó Egylet Via del Molo 1. /. ein.

Kezdete 9 órakor. Belépti díj 1 kor.
■BEI

Bútorozott, kétágyas szoba
két fiatal embernek teljes ellátással vagy 
anélkül kiadó. Cim a kiadóban

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban,

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül legfőbb vágya 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját elér­
hesse. megragad minden alkalmát és a legképtele­
nebb dolgokkal kenegeti arcát. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi 
arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza, 
r- ,, AJ f vi>agon egyedülálló siker, melyet Gutori 
f öldes Kelemen aradi gyógyszeres/ Margit-Créme-ié- 
vel élért (különösen Francia-és Németországban) 
sok embert arra bírt, hogy ezt a világhírű, ártal­
matlan és az arc minden tisztátlansága (szeplő, máj- 
folt, kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan 
ható szeit utánozzák. Természetes, hogy ez senki­
nek sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének 
titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és ké­
szítő s épen azért, mert a titkot soha senkire nem 
bízta, hanem minden egyes készítményt maga állit 
elő, a Margit-Créme mindig egyforma, annak kidol­
gozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és 
biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével ke­
rgetni és használjunk oly szert, melyet angol ame­
rikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint 
egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. Ez a világhírű szépitő- 
szer a Földes-fele Margit-Créme, mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőréi, eltün­
teti a szeplöket, májfoltokat, kiütéseket, borátkát mi­
tesszert. arc- és kézvörosséget. Az arc ideális szép 
üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan.

Ára : kis tégely I korona, nagy tégely 2 korona, 
j'.argit-szappan 7Ó fillér és Margit pouder (fehér 
rózsa és creme színben) I korona 20 fillér. Ezen sze­
rek mindegyike külön is használható. A Földes-féle 
Margit-Créme kapható a világ minden nagyobb gyógy­
szertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék 
egyenesen a készítőnek igy címezve Írni: Földes l(e- 
lemen gyógyszerész, Arad. KaphatóFiuméban :
oahic Hinko, Catti György, Ernesto Benco drog. 
i rod am Johan, Jediel Francesco drog., dr. Mizzan 
Adorján, Pavacich Fratelli dr. gyógyszertárakban.

fl leggazdaságosabb, 
állandó meleget tartó, 

hitiinö kályha a

METEOR
kályha

32853111198858
kőszén és kokszfütére berendezve.

Egyedüli s kizárólagos raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume Vicoio deP' Ospedaie.

Rosen be irrer
•'•"’‘-•tar xatmftu&wv,*# *

nagy bútor raktára
Fiume, Via Bevenni ZZ (Eorsoj Telefon sz.

1:1 tiSEHEH íHTfií-féle egyesült sórgyára'-f
részvénytársaságánuk. 

i;i«áf Bii'Jape.st-Kooánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda: ünnényi-fér 6. — Telefon szám 226 

jeggvár: Canale-utca, Steinmann-ház

ífÓoli iHUil

Modern

háldszobáii és 
PE" ebédlő dioánoli

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Órák 26.

kávéháza

„A TENGE

FIUME, Zichy tér 3.

Kitűnő italok. 
Előzékeny kiszolgálás. 

Magyar lapok.

y

0?|pr.ii Marsfatiíi iiiHL'H 6 H JuH
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteti és márciusi sör, 
Vö ' a és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Yandéglősök‘rendelésre barna dupla maláta sört Is 
'aapiiak, — Bárhova házhoz is történik szállítás.
. . i AIL fcLÁFIUSITAS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss esapoias: 
főképviselőt: Rapnik Emil, ürményi-tér ti

ITS

G3
•fes

„A Tengerpart január 1-én hetedik évfolyamába jut és oly elterjedésnek örvend a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni

TEfyiG t omuleo hirdßtöSd orsduiénynyei jár.
Kiadóhivatal: Vicoio deli’ Ospedaie, Wurzer ház

r-s WonZZS.áz. ser ~wm. Telefon ZZ3. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával sz; ezte me»

L népszerűségét és olvasottságát. °

OMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUME

K'ADÓTl LAJDONOS: .A TENGERFART- LALI- .vUÚ VÁLLALAT
telelés rKcsz • MUKAI Jhheü


